

现代信息技术给行政事业单位会计核算和管理工作带来的影响

王雪娟

凉城县六苏木镇人民政府，内蒙古 乌兰察布 013750

[摘要] 现代信息技术的迅速发展对行政事业单位的会计核算和管理工作带来了深远影响。本论文从会计核算和管理模式两个主要视角探讨了这些影响，重点分析了信息技术在实现集中管理、虚拟会计管理以及全面发展会计核算方面的具体作用，同时深入探讨了其对预算编制、资金管理和会计管理周期的主要影响。现代信息技术的应用不仅提升了行政事业单位的管理效率和透明度，还推动了会计管理模式的创新和优化，为其发展提供了新的动力和可能性。

[关键词] 现代信息技术；行政事业单位；会计核算；管理模式

DOI: 10.33142/mem.v5i4.13304

中图分类号: F235

文献标识码: A

Impact of Modern Information Technology on Accounting and Management Work in Administrative Institutions

WANG Xuejuan

Liangcheng County Liusumu Town People's Government, Ulanqab, Inner Mongolia, 013750, China

Abstract: The rapid development of modern information technology has had a profound impact on the accounting and management work of administrative institutions. This paper explores these impacts from two main perspectives: accounting and management models, with a focus on analyzing the specific role of information technology in achieving centralized management, virtual accounting management, and comprehensive development of accounting. At the same time, it deeply explores its main impacts on budget preparation, fund management, and accounting management cycles. The application of modern information technology not only improves the management efficiency and transparency of administrative institutions, but also promotes the innovation and optimization of accounting management models, providing new impetus and possibilities for their development.

Keywords: modern information technology; administrative institutions; accounting calculation; management model

引言

随着信息技术的迅速发展和普及，行政事业单位在面临日益复杂的管理环境和需求时，会计核算和管理工作面临着新的挑战和机遇。为适应社会发展的要求，行政事业单位的会计管理需要不断创新和改进。因此，本文主要探讨信息技术在提升行政事业单位会计核算效率和管理模式优化中的作用和影响。

1 行政事业单位会计管理改革的相关内容

1.1 会计制度改革

行政事业单位会计管理改革是针对传统的财务管理模式进行的一系列制度和政策变革，旨在提升会计信息质量、透明度和规范性，增强财务监管效能，推动公共资源的合理配置和使用。会计制度改革作为其中的关键一环，涉及到制度设计、政策调整以及信息披露等多方面内容，其重要性不言而喻^[1]。

会计制度改革的核心在于规范和优化财务管理体系。传统上，行政事业单位的会计核算往往较为僵化，缺乏灵活性和透明度，容易造成财务信息不准确或不及时的问题。新的会计制度改革旨在建立起更为科学、合理的会计核算体系，通过明确会计政策、规范会计处理方法，确保财务数据的真实性和可比性，从而为决策提供可靠的依据。

会计制度改革也涉及到财务监管和风险控制机制的建立与完善。通过强化内部控制、加强财务审计等措施，有效预防和减少财务造假、滥用公共资金等问题的发生，提升了行政事业单位财务管理的整体效能和透明度。这不仅增强了社会对公共资源使用的信任度，也有助于提升政府及其所属事业单位的治理能力和形象。

会计制度改革推动了行政事业单位管理模式的现代化转型。通过引入先进的会计信息化系统和技术手段，实现财务信息的实时共享和数据分析，提高了决策效率和灵活性。

1.2 会计管理职能改革

会计管理职能改革首先是对会计职责的重新划分。传统上，行政事业单位的会计工作往往集中于日常的账务处理和财务报表的编制，而对于预算管理、资金调度、成本控制等方面的参与不足。改革后，会计人员的角色被提升为参与全面预算编制、财务分析、经济决策支持等更为广泛的管理活动，使会计职能从单一的“记账”向“管理”转变。

在改革中，强调责权的清晰化和流程的标准化。通过明确会计与其他管理部门的职责边界，建立起清晰、高效的工作流程，确保每一个管理环节都能得到有效监督和协调。这样不仅提高了工作效率，还有助于防范财务风险，

确保资金的安全与合理使用。会计管理职能改革还包括加强会计信息系统的建设与应用,利用现代信息技术提升会计工作的自动化和智能化水平。通过实施电子化、自动化的会计信息系统,可以实现数据的即时更新和迅速共享,支持更加准确和及时的财务分析及决策制定。

1.3 内部控制制度改革

内部控制制度改革通常包括制定或优化内部控制的政策和程序,确保所有财务活动都能按照既定的规范进行。这涉及到多个层面,包括资金管理、资产保护、错误和舞弊的预防与检测,以及运营效率的提升。通过明确各项财务操作的标准流程和责任人,加强对重要环节如收支管理、资金调拨、财务报告等的监控,这些措施共同构建起一个防错、防损、防舞弊的坚固防线。

此外,内部控制制度改革还强调内部审计机制的建设。通过设立独立的内部审计部门,定期或不定期地对各项财务和业务活动进行审查,评估内部控制的有效性,发现问题并提出改进措施,从而促进整个组织的合规性和透明度。利用现代信息技术手段,如ERP系统、数字化审批和监控平台,提高内部控制的效率,增加控制措施的实时性和准确性,从而有效地支持内部控制的目标。

1.4 财务管理模式改革

财务管理模式改革通常涉及对财务管理体制的结构调整,包括财务决策制度、资金运作方式及成本控制方法等方面的创新。重点是从传统的核算和控制,转变为以预算管理 and 绩效评价为核心的现代财务管理模式。通过制定更加科学合理的预算管理制度,比如采用滚动预算和零基预算等新型预算编制方法,提高预算的适应性和灵活性,更好地支持单位战略目标的实现。

同时,改革还强调绩效导向,通过建立与财务管理相关的绩效评估体系,将资源配置与部门或项目的绩效挂钩,促使各部门或项目更加注重效率和效果,增强财务资源的使用效益。通过引入成本控制和内部控制机制,强化成本意识,优化资源分配,减少浪费,确保每一笔开支都能产生最大的回报^[2]。

信息技术的集成使用也是财务管理模式改革的一部分,比如通过实施财务信息系统、ERP系统等,实现财务数据的实时更新和共享,提高财务操作的透明度和追踪能力,降低人为错误和舞弊的风险。这些改革措施共同推动财务管理向更加现代化、高效化和规范化的方向发展。

1.5 财务目标的改革

行政事业单位财务目标的改革旨在优化单位的财务资源配置,提升财务决策的科学性和适应性,以更好地支持单位的战略目标和社会责任。这种改革通常涉及对传统财务目标的重新定义和拓展,强调财务管理的战略性和前瞻性。改革倡导将财务稳健性与长期发展目标结合起来,转变单一追求经费节约的传统目标,而是更多地关注如何

通过有效的资金管理推动单位的可持续发展。例如,引入资金保值增值的概念,通过合理的投资和资金使用,确保单位资金的安全性和增长性。

财务目标改革还会强化绩效和效益导向,比如设定具体的成本控制目标、资金使用效率目标和项目绩效目标。这些目标不仅限于财务数字的达成,更包括如何通过高效的资源使用提升服务质量和社会价值的实现。同时,注重增强财务目标的灵活性和适应性,以应对不断变化的外部环境和政策要求。建立动态调整的财务预算和目标体系,允许在一定范围内根据实际情况调整财务预算和目标,以更好地适应外部变化和内部需求,从而更好地服务于单位的总体战略和社会使命。

2 现代信息技术对行政事业单位会计核算的具体影响

2.1 实现集中管理

现代信息技术对行政事业单位会计核算具有深远影响,尤其是在实现会计信息的集中管理方面。信息技术的应用使得数据处理更加高效、准确,同时也大大提升了信息共享的便捷性和时效性。

信息技术通过会计信息系统的建设,实现了数据的集中存储和统一处理。传统的会计作业多依赖于手工操作和各自为政的数据管理,容易造成信息孤岛,影响数据的整合和分析。现代信息技术通过云计算、大数据等技术手段,使得不同部门、不同地区的会计信息能够集中在统一的平台进行管理和分析,这不仅优化了数据处理流程,也提高了数据利用的效率和安全性。

信息技术的应用支持了会计信息的实时更新和远程访问。通过网络技术,会计人员和管理人员可以实时获取财务数据,不再受地理位置的限制,这对于多地点、大规模的行政事业单位尤为重要。这种实时性和便捷性的提升,极大地增强了会计信息服务管理决策的能力。信息技术还支持更高级的数据分析和报告功能。通过智能化的分析工具和定制化的报告系统,会计信息系统能够提供更深入的财务洞察,支持复杂的预算编制、财务预测和性能评估等高级功能。这些功能的实现,不仅加强了财务管理的科学性,也提升了单位对财务资源的控制能力。统一的信息平台减少了人为错误和操作不一致的可能,同时也便于监督和审计,增强了会计工作的规范性和公信力,为单位的财务管理提供了强有力的技术支持。

2.2 实现虚拟会计管理

现代信息技术在行政事业单位会计核算中推动了虚拟会计管理的实现,这种管理方式极大地提高了会计工作的灵活性和效率。虚拟会计管理主要是指运用信息技术手段,如云计算、移动互联网等,实现会计任务和服务的远程、在线处理,从而打破传统会计必须在特定物理位置进行的局限^[3]。

首先,虚拟会计管理使得会计资源能够跨地域进行优化配置。通过网络和平台,行政事业单位可以将会计工作分配给不同地区的专业团队执行,或是通过外包的方式利用外部资源,这种方式可以根据工作量和专业需求灵活调整资源,有效降低人力成本并提升专业服务的质量。其次,虚拟会计管理提升了数据处理的实时性和透明度。会计信息系统能够实时收集、更新和传输财务数据,所有授权用户都可以随时访问最新的会计信息,无论他们身处何地。这种实时数据流通不仅加快了决策过程,也增强了财务管理的透明度和监控能力。再者,虚拟会计管理支持了更加个性化和自动化的会计服务。通过智能算法和机器学习技术,虚拟会计系统可以根据单位的特定需求和历史数据提供定制化的财务报告和分析建议,同时自动执行日常的会计任务,如账目记录、费用报销等,减轻了会计人员的工作负担。最后,虚拟会计管理通过电子化的文档管理和电子审批流程,减少了纸质文件的使用,提高了工作效率并降低了环境成本。这种电子化操作方式还有助于保护信息安全,防止数据泄露和滥用,也为行政事业单位提供了更高效、灵活和智能化的会计管理方案。

2.3 全面发展会计核算

现代信息技术对行政事业单位会计核算带来的全面发展表现在多个方面,它不仅改变了会计核算的方法和工具,还提升了会计核算的整体质量和效率。信息技术通过提供强大的数据处理能力和高效的信息流通机制,使得会计核算工作更加精确和透明。其一,信息技术使得大数据环境下的会计核算成为可能。行政事业单位可以利用高级数据库管理系统、大数据分析工具及云计算等技术高效地处理和分析庞大的数据集。这种技术支持不仅加快了数据处理速度,也提高了数据分析的准确性,使会计核算能够更好地支持决策制定。其二,现代信息技术通过自动化工具和软件,如ERP(企业资源计划)系统和其他会计信息系统,减少了会计核算过程中的人为错误和重复劳动。自动化会计软件可以自动记录交易、生成报表,并进行财务分析,这样不仅提高了工作效率,也保证了会计信息的一致性和准确性。其三,信息技术还增强了会计核算的透明度和监控能力。通过实时监控和审计追踪功能,管理者和审计人员可以随时了解会计信息的最新变动,及时发现和纠正潜在的错误和舞弊行为。这一点对于提高行政事业单位的财务管理水平和确保公共资源的合理使用尤为重要。

3 现代信息技术对行政事业单位会计管理模式的具体影响

3.1 对预算编制管理的主要影响

对于预算编制管理,信息技术通过提供高效的数据集成和处理工具,极大地提升了预算编制的精确度和灵活性。

传统的预算编制过程往往依赖于手工操作,容易出现数据错误和统计延迟。现代信息技术的应用,如企业资源规划(ERP)系统,可以实时收集和整合不同部门的财务数据,使得预算编制更加基于实时的财务状况和业务需求。此外,高级的数据分析和预测模型可以辅助管理者进行更准确的财务预测和资源分配,从而提高预算的合理性和效益。

3.2 对资金管理的主要影响

在资金管理方面,现代信息技术提供的自动化工具和平台有助于行政事业单位更有效地监控和调度资金流。通过自动化的资金管理系统,单位可以实时跟踪资金的流入和流出,及时发现资金使用的不规范行为,增强资金使用的透明度。此外,信息技术还支持更高效的资金结算方式,比如电子支付和在线银行服务,这些都极大地提升了资金操作的效率和安全性^[4]。

3.3 对会计管理周期的主要影响

信息技术的应用显著缩短了会计周期的长度,提高了会计工作的连续性和实时性。在信息技术的帮助下,许多会计活动,如日常记账、费用报销、财务报表的编制等,都可以自动化完成,大幅度减少了人力投入和处理时间。同时,实时的数据处理和报告生成功能使得管理者可以快速获得财务状况的更新,及时调整管理决策。电子存档和查询系统的应用,也使得会计信息的存储和检索更为方便,进一步加快了会计工作流程,增强了会计工作的适应性和响应速度。

4 结束语

现代信息技术的应用显著提升了行政事业单位的会计核算效率和管理模式的优化水平。通过强化会计制度、优化管理职能、改进内部控制和财务管理模式,以及利用信息技术实现集中管理、虚拟会计管理和全面发展会计核算,行政事业单位能够更好地适应快速变化的管理环境,提升管理效率和决策质量,为社会治理和公共服务提供更加坚实的支撑。

[参考文献]

- [1] 翟宏. 现代信息技术对行政事业单位会计核算和管理模式的影响[J]. 财经界, 2023(23): 138-140.
 - [2] 王欢. 现代信息技术对行政事业单位会计核算和管理模式的影响[J]. 财会学习, 2023(18): 107-109.
 - [3] 赵晨. 现代信息技术对行政事业单位会计核算和管理模式的影响探析[J]. 商讯, 2023(8): 49-52.
 - [4] 赵士平. 现代信息技术对行政事业单位会计核算和管理模式的影响[J]. 老字号品牌营销, 2022(4): 114-116.
- 作者简介: 王雪娟(1989.10—), 女, 毕业院校国家开放大学, 本科, 会计专业, 2014年3月至今就职于凉城县六苏木镇人民政府, 中级会计职称。